Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников 2012 – 2013 учебного года.
8 класс (все задания по 10 баллов)
Задача 1.
Пустая бутылка ёмкостью 0,5 литра весит 450 граммов. Найдите плотность стекла, если известно, что погруженная в воду бутылка тонет, будучи наполнена водой более чем на половину.

Решение

Пусть

[image: image19.emf]- объём ёмкости бутылки, m – её масса, а 
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 - объем стеклянных стенок бутылки, тогда из условия задачи
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где 
[image: image4.wmf]r

- плотность воды, а g – ускорение свободного падения. Пусть 
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 - плотность стекла, то можно записать 
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 и тогда из соотношения
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находим
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.  Вычисляя 
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Задача 2.

Первую треть пути точка движется со скоростью 
[image: image10.wmf]1
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, вторую треть — со скоростью 
[image: image11.wmf]2
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, последнюю — со скоростью 
[image: image12.wmf]3
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. Найдите среднюю скорость точки за все время движения.
Решение


Пусть весь путь равен 
[image: image13.wmf]L

. Время, затраченное на весь путь равно:
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Тогда для средней скорости получаем:
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Задача 3.

В стакане, наполненном до краев водой, плавает кусок льда (смотри рис.). Перельется ли вода через край, когда лед растает? Что произойдет, если в стакане находится не вода, а жидкость более плотная или менее плотная? 
[image: image1.wmf]V

Решение

По закону Архимеда масса плавающего льда равна массе вытесненной им воды. Поэтому объём воды, образовавшийся при таянии льда, будет в точности равен объёму вытесненной им воды, и уровень воды в стакане не изменится. 


Если в стакане находится жидкость более плотная, чем вода, то объём воды, образовавшейся после таяния льда, будет больше, чем объём жидкости, вытесненной льдом, и вода перельется через край. Наоборот, в случае менее плотной жидкости, после того как лед растает, уровень понизится. 
Задача 4.

Экспериментальное задание.
Определите длину L изоляционной ленты в целом мотке.

Примечание. От мотка можно отмотать кусок изоляционной ленты длиной не более 20 cм. Оборудование. Моток изоляционной ленты, штангенциркуль, лист миллиметровой бумаги.
Решение

Пусть L, d,  h, V – длина, толщина, ширина и объём ленты. Пусть S – площадь основания мотка изоленты (см. рис.). Ее можно определить либо «по клеточкам» на миллиметровой бумаге, либо из расчёта 
[image: image16.wmf]22
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, но последнее выражение даёт менее точный результат, поскольку моток может быть деформирован и иметь овальную форму. Толщину ленты d измерим методом рядов. Тогда длина ленты равна 
[image: image18.jpg]/S




[image: image17.wmf]VShS

L

dhdhd

===

.



Критерии оценивания работ

Задача 1.


4 балла – записано условие плавания бутылки


4 балла – найдена формула для плотности стекла


2 балла – получен численный ответ
Задача 2.

4 балла – найдена формула для затраченного времени


2 балла – записана формула для средней скорости



4 балла – найдена формула для средней скорости
Задача 3.


2 балла – найден ответ в случае, когда в стакан налита вода


4 балла – найден ответ в случае, когда в стакан налита более плотна жидкость


4 балла - найден ответ в случае, когда в стакан налита менее плотна жидкость

Задача 4.


3 балла – определена площадь мотка


3 балла – измерение толщины ленты методом рядов


2 балла – запись формулы для длины ленты


2 балла – численные расчеты и оценки погрешностей
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